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如何将财务和非

财务数据结合在一起

何怡宏  编译

在企业内部管理方面，管理会计人员有时候会遇

上一些棘手的问题。例如，如何把在经营周期上缩短百

分之十的时间与降低百分之十二的修理成本相比较？

能否在产品交货及时程度上提高的百分之五与在客户

商品退回数量上减少百分之七进行比较？怎样才能使

这些不相关的数据有机地结合起来，从而在报告中反

映一个企业全面的商业经营成果？虽然目前对解决的

方案还没有建立一致的意见，但是普遍认为，如果对非

财务和财务绩效的计量缺乏适当的确认和计价，那么

任何对企业经营进行的有效绩效评估都是不全面的。

本文将提出一种解决方法，从而使不可比的数据

转化为可利用的信息，为企业管理上的定量决策服务。

这种方法旨在建立一个指数用来衡量非财务绩效在财

务上的影响，该指数可以涉及许多方面，例如订货期至

交货期的间隔、生产周期、生产效率、产品质量、交货的

及时程度、市场渗透以及职员关系等，一旦建立起这个

指数，它就能和贡献利润、成本降低率以及其它财务数

据相结合，从而对企业进行全面的绩效评估。这种方法

被称作目标矩阵法，下面就据以介绍。

一、建立指数

建立一个非财务绩效指数是一个非常直观的概

念，因而对这个概念的描述比实际中的理解要复杂得

多。介绍这个概念的最佳途径就是通过举例来说明管

理会计人员如何建立这样一个指数。

编制指数的管理会计人员首先选择一些涉及非财

务的方面，并把它们纳入指数中。虽然一个非财务绩效

指数可以计量许多方面，但是在每一次评估中一般来

说选择三至七个方面可以提供最准确、一致的结果，少

于三个或多于七个都会降低评估结果的可靠性。本文

所举的例子是评估三个方面的非财务工作绩效：一种

产品的生产周期、该产品质量和产品的按时交货率。如

表 1 所示，第一栏表示绩效指数，后三栏代表所要评估

的三个方面。在绩效指数栏中，它按等级从 0 到 10 依

表 1
.
建立矩阵

次划分，10 代表最佳的工作绩效，0 则代表最差。当然，

指数的等级划分并不局限于此，可视企业的实际情况

而定，例如可以从 1 到 5 划分。有时在特殊情况下还会

使用非线性的等级表示相应的工作绩效。

确定好指数的等级后，编制人员为每一个方面规

定计量标准。本例中，生产周期时间（从投入原材料到

生产完工产品的过程）用小时计量，产品质量用质量控

制中心检验出的不合格率表示，产品的按时交货率可

用按时交货产品占全部发货产品的百分比表示。

此外，管理当局则对每一个方面都建立了三个绩

效标准：当前绩效标准、绝对最佳标准和最差标准。管

理当局还应当决定，对整个生产过程而言，什么样的总

体绩效指数标准可以代表企业经营中的正常标准。虽

然管理当局可以从 0 到 10的绩效指数等级之间任意

选择一个数作为正常标准，但是指数的编制人员应该
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意识到确定正常标准应当能够反映出管理当局在激发

职员进取方面所持的态度。例如，如果把正常标准设在

指数等级 3 上，则要跨越 7 个等级才能达到最佳绩效

标准，职员需要花费的代价太大。如果把正常标准设在

等级 7 上，则对职员来讲，要实现最佳的绩效标准不必

付出过多的努力就可完成。所以，一般而言，把正常标

准订在绩效指数中间的等级上比较理想。在本例中，管

理人员把等级 4 作为三个绩效方面的总体正常指数。

接着，指数编制人员在这个矩阵中填写数据。如表

2 所示，绩效指数栏里不同的等级对应着不同的产品生

表 2.填制数据

产周期、产品质量和产品按时交货率。在产品生产周期

方面，管理当局认为最佳周期为 2 小时，最差则为 40

小时，正常标准是 25小时。因此，最佳周期 2小时与绩

效指数 10 相对应；而最差周期 40 小时对应指数 0；而

正常标准 25 小时用指数 4 表示。同样道理，对产品质

量而言，最佳的工作绩效是 1% ，即 100 件产品中只有

1 件产品不合格，它与指数 10 对应；最差绩效是 12%，

与指数 0 对应；企业通常产品不合格率是 5%，则用指

数 4 表示。对产品的按时交货率来说，全部产品都按时

交货是最佳的工作绩效，即 100%的按时交货率，80%
的按时交货率代表最差的绩效，因而它们分别与绩效

指数 10 和 0 对应；企业通常的按时交货率是 90%，则

用指数 4 表示。

在对最佳的绩效标准、最差标准和正常标准栏内

填制相应的数据后，指数编制人员则对矩阵中其它各

栏填写相应的数据。这样，就完成了对图 2 矩阵中有关

非财务绩效数据的填制。

二、计算非财务绩效的总体指数

管理会计人员填写完矩阵中各栏的数据后，就需

要对这些数据进行评估，并计算出非财务绩效的总体

指数，运用到财务和非财务的比较中去。因此，如表 3

所示，在矩阵图下又列出实际工作绩效、实际工作绩效

所对应的绩效指数、权数和总体绩效指数等四栏。

表 3.计算

在本例中，目前产品实际生产周期是 21 小时，优

于正常标准下所要求的 25小时。因此，它对应的绩效

指数是 5。在产品质量中，实际工作绩效是 5.1%，与矩

阵图中正常标准 5%相近，所以与绩效指数 4 对应。在

按时交货方面，实际工作绩效与企业制定的正常标准

一样，也是 90%，则它的绩效指数是 4。这样，实际工作

绩效所对应的绩效指数分别是 5、4、4。此时，管理当局

应对每一个工作绩效方面分配一个权数，权数的总和

应当为 1，每个权数都反映了管理当局在评估每一个绩

效对企业经营活动影响程度的大小方面所作出的判

断。在本例中，管理当局设定产品生产周期和产品质量

的权数都为 0.4，而对产品按时交货率的权数设为

0.2。很显然，管理当局认为前两个方面的工作绩效的

提高对企业经营活动的影响比按时交货率提高所带来

的影响要大得多。下一步，用实际工作绩效指数乘以权

数得出每一个绩效方面的指数值，生产周期指数值是

2，产品质量和产品按时交货率的指数值分别是 1.6和
0.8，将这三个值相加，得出非财务绩效的总体指数为

4.4。
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三、与财务数据相结合

既然企业在三个非财务绩效方面已经建立起一个

非财务绩效指数，那么这个指数就可以用来与财务信

息进行比较。本例假定生产该产品的制造部门是一个

成本中心，其目标是降低产品成本 150 000 美元，也就

是降低前期实际生产成本 500 000 美元的百分之三十。

管理当局可以根据编制非财务绩效指数的方法对成本

降低方面的工作绩效建立一个指数，如表 4 所示，管理

当局预期在正常条件下，成本可以降低在 120 001 美元

至 130 000美元之间，它与绩效指数 5对应。成本降低

表 4.

绩效指数 成本降低额

170 000 美元以上是企业能够实现的最高目标，它所对

应的指数是 10。企业成本降低最差的情况是节约成本

不足 80 000美元，用绩效指数 0 表示。其余各栏则填制

与绩效指数相应的成本降低数额。如果成本中心实际

降低成本 115 000美元，它对应的指数就是 4。那么，管

理当局通过选择权数可以将财务绩效指数 4 和非财务

绩效指数 4.4 结合起来。假设财务和非财务绩效方面

设定的权数均为 0.5，则企业总体绩效指数是 4.2，即
财务绩效指数（4 ×0.5）+非财务绩效指数（4.4 ×0.5）
= 4.2。这里需要说明的是，与绩效指数的划分原则一

样，权数的分配也是由管理当局按照实际情况来设定。

通过引进非财务绩效指数法，我们发现这种方法

在划分绩效指数等级和计算最后总体绩效指数方面有

很大的灵活性，在管理会计人员寻求计量、评价企业经

营活动方面具有独到之处。如果恰当地加以使用，它就

能使管理当局把在非财务绩效方面需要优先考虑的重

点与规范的财务计量制度有机地结合起来。同时帮助

企业职员加强对非财务工作绩效重要性的认识。

（编译摘自美国《会计杂志》1992年第 9期

原文作者：John Y .Lee）
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宿迁市农机系统积极迎接新财会制度的实施

倪 东胜  丁必煜

为适应财务会计改革的需要，江苏省宿迁市农机

局积极组织财会人员认真学习新财务会计制度。具体

做法是“两加强、三结合、一改变。”

两加强：一是加强领导，增强财会人员的 法规意

识。二是加强基础训练，提高农机财会队伍的整体素

质，从基础入手，加强会计队伍的业务技能训练，根据

考核与考试的综合水平，来评聘技术职称。

三结合：一是集中学习与分片活动相结合，把贯彻

学习财务会计改革的有关文件、法规、政策与会计分片

活动、会计会审相结合，对在学习中遇到的疑难问题，

由各片片长集中起来，主管局财务股进行释疑解难，集

中解答。二是理论与实践相结合，在贯彻《两则》过程

中，边学习，边实践，把改革中的一些新知识、新方法，

及时运用于日常的会计业务中。三是本职工作与整体

工作相结合，组织财会人员研究经济发展的新情况、新

特点、新动态以及会计行为规范，保证财会工作服务于

整体工作。
一改变，就是改变会计核算方法，由过去的“增减”

记帐法，改为“借贷”记帐法，为新会计制度的全面实

施，做好准备。
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